Формирование культуры безопасного поведения на дорогах у детей младшего дошкольного возраста

(Слайд 2) Добрый день уважаемые коллеги, я хочу предоставить вашему вниманию опыт своей работы по формированию культуры безопасного поведения на дорогах у детей младшего дошкольного возраста. 
Целью моей работы является формирование культуры безопасного поведения на дорогах у детей младшего дошкольного возраста
Для успешной реализации цели я поставила перед собой следующие задачи.

1. Расширять ориентировку в окружающем пространстве. 
2. Знакомить детей с правилами дорожного движения.
3. Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора.
4. Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого).

      (Слайд 3) Известно, что привычки, закрепленные в детстве, остаются на всю жизнь. Вот почему с самого раннего возраста необходимо учить детей правилам дорожного движения. В этом должны принимать участие родители, дошкольные учреждения, в дальнейшем — школа и другие образовательные учреждения, а также все окружающие ребенка люди. Одной из важных проблем в обеспечении безопасности дорожного движения является профилактика детского дорожного транспортного травматизма в дошкольных учреждениях.

(Слайд 4) Свою работу я начала с разработки перспективного планирования по формированию первоначальных навыков безопасного поведения на дороге у детей младшего дошкольного возраста, серии конспектов, картотеки игр «Перекресток», «Светофор», «Виды машин», пазлы «Виды транспорта», лото «Дорожные знаки». 
(Слайд 5) пауза Программно-методическое обеспечение образовательного процесса по образовательным областям для детей от 2 до 7 лет
- Методические рекомендации  по проведению практических занятий в детском автогородке.
- Мультимедийная программа по проведению занятий с детьми в автогородке. (2 диска содержат теорию, видео материалы, тесты)  

(Слайд 6) Автогородок «СтартУм»,   оборудован светофорами для автомобиля и пешеходов, а так же знаками дорожного движения пешеходными переходами, автобусными остановками, есть  парковка и  пешеходные дорожки. Для обучения на площадке в детском саду имеются велосипеды, самокаты, талокы, автомобили, квадрациклы.

 
(Слайд 7,8,9) Главная задача доступно разъяснить правила ребенку, при выборе формы ознакомления донести до детей смысл опасности несоблюдения этих правил. Детей необходимо знакомить не только правилам дорожного движения, но и безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте. Знакомить с этими правилами надо начинать с раннего возраста, так как знания, полученные в детстве, наиболее прочны, а правила, усвоенные в эти годы, впоследствии становятся нормой поведения, а их соблюдение - потребностью человека.
(Слайд 10)
Дети с удовольствием самостоятельно играют в дидактические игры, раскрашивают рисунки.
 
Слайд (11,12) Очень интересной формой профилактики детского дорожно-транспортного травматизма являются целевые прогулки с воспитанниками детского сада и экскурсии, которые закрепляют знания о пешеходном переходе, о правилах пешехода, идущего по тротуару, через дорогу, у детей  развивается глазомер и боковое зрение, формируется чувство скрытой угрозы в дорожной среде. В процессе наблюдений мы повторяем  полученные знания детей по правилам безопасности дорожного движения. 

Слайд (13) Для развития правильной ориентации детей в пространстве нужно обучать их определять местонахождение предметов (справа, слева, впереди, сзади, наверху, внизу), их размеры, а также учить сравнивать предметы по этим параметрам.
Тематика целевых прогулок
• знакомство с проезжей частью;
• наблюдение за работой светофора;
• наблюдение за транспортом;
• пешеходный переход.
• сравнение легкового и грузового автомобилей;

В возрастных группах младшего дошкольного возраста должны быть организованы сюжетно – ролевые игры «Водитель и пешеходы», «Автобус», где дети узнают, кого называют водителем, пешеходом и пассажиром. К возрасту 4-5 лет у детей накапливается определённый двигательный опыт, обогащается словарный запас.
[bookmark: _GoBack]В заключении хочется сказать, что если ребенку вовремя не дать специальных знаний и навыков, то дети будут действовать в соответствии с их возрастными психологическими особенностями, а значит опасно, не контролируя свое поведение. Ребенка с детских лет следует учить управлять своими желаниями, правильно относиться к понятиям «Можно», «Надо», «Нельзя». Это касается всех сфер жизни, в полной мере это относится и к поведению на улице и дороге! Работа на этом не заканчивается, и наша задача подготовить как можно лучше детей к жизни в социуме, предостеречь от опасности на дорогах. Интерес к «дорожной проблеме» у воспитанников ДОУ и их родителей возрастает, потому что мы, педагоги, к этому неравнодушны.
