


 (слайд 1) 
 «РАЗВИТИЕ РЕЧИ МЛАДШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ ПОСРЕДСТВОМ ОРГАНИЗАЦИИ ИГРОВЫХ УПРАЖНЕНИЙ И РАЗВИВАЮЩИХ ИГР»
Речь занимает чрезвычайно важное место в развитии ребенка. Появившись, слово входит в состав почти всех основных форм психологической деятельности ребенка, участвуя в формировании восприятия и памяти, пробуждая к действию. Через речь совершается развитие отчетливого мышления, чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказать свои мысли, тем шире его возможности в познании  окружающей деятельности, содержательнее и полноценнее отношение со сверстниками и взрослыми.
(слайд 2)
В 2023 году вступила в силу новая ФОП ДО (Федеральная Образовательная Программа Дошкольного Образования), целью которой является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национальных традиций.   
В области речевого развития в ФОП ДО основными задачами образовательной деятельности являются:
1) формирование словаря:
· развивать понимание речи и активизировать словарь;
· обогащать словарь детей существительными, глаголами, прилагательными, наречиями и формировать умение использовать данные слова в речи;
2) звуковая культура речи:
· упражнять детей в правильном произношении гласных и согласных звуков, звукоподражаний, отельных слов; 
3) грамматический строй речи:
· формировать у детей умение согласовывать существительные и местоимения с глаголами, составлять фразы из 3-4 слов;
4) связная речь:
· продолжать развивать у детей умения понимать речь педагога, отвечать на вопросы; рассказывать об окружающем в 2-4 предложениях;
5) интерес к художественной литературе:
· формировать у детей умение воспринимать небольшие по объему потешки, сказки и рассказы с наглядным сопровождением (и без него);
· побуждать договаривать и произносить четверостишия уже известных ребенку стихов и песенок, воспроизводить игровые действия, движения персонажей;
· развивать умение произносить звукоподражания, связанные с содержанием литературного материала (мяу-мяу, тик-так, баю-бай, ква-ква и т.п.), отвечать на вопросы по содержанию прочитанных произведений;
Хорошая речь – важное условие  развития личности ребёнка. Но речь ребёнка не является врождённой функцией. Ее не обходимо формировать и развивать в комплексе с общим развитием ребенка. Она развивается постепенно, вместе с его ростом и развитием. Гораздо успешнее  это осуществлять, используя игры. Так как в дошкольном возрасте основной вид деятельности игра, то значимый опыт накапливается именно в игре. Из своего игрового опыта ребенок черпает представления, которое он связывает со словами. Ведущую  роль в  обогащении и развитии словаря  играют речевые игры. Важность речевых игр для развития детей трудно переоценить. Во время проведения таких игр решаются важные задачи:
(слайд 3 «Цель: повышение профессиональной компетенции педагогов по развитию речи у детей младшего дошкольного возраста через развивающиеся игры»)
                              • воспитание звуковой культуры речи;
                              • формирование грамматического строя речи;
                              • обогащение словарного запаса;
                              • развитие связной речи. 
Они так же формируют слуховое внимание, умение повторять звукосочетание и слова. Именно в речевой игре ребёнок получает возможность совершенствовать, обогащать, закреплять, активизировать словарь.
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 Хорошим средством для стимулирования речи являются игры и упражнения на мелкую моторику руки.(Игры на досках, песок) Дело все в том, что развитие ручек ребенка и развитие речи взаимосвязаны. Мелкая моторика и точное  артикулирование  звуков находятся в прямой зависимости.
(слад 5) (примеры, артикуляционная гимнастика, фото детей)
Чем выше двигательная активность, тем лучше развита речь. Пальцы рук наделены большим количеством рецепторов, посылающих импульсы в центральную нервную систему человека.
Пальчиковые игры - это инсценировка каких-либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев, они являются очень важной частью работы по развитию речи младших дошкольников.
Игры эти очень эмоциональны, увлекательны. Пальчиковые игры как бы отображают реальность окружающего мира - предметы, животных, людей, их деятельность, явления природы.
(слайд 6 примеры, фото детей) 
Пальчиковые игры дают возможность взрослым играть с малышами, радовать их и, вместе с тем развивать речь и мелкую моторику. Такие игры формируют добрые взаимоотношения между детьми, а также между взрослым и ребенком.(Пальчиковая гимнастика по темам)
В раннем возрасте дети учатся воспринимать произведения устного народного творчества: потешки, прибаутки, сказки, в которых даже самые маленькие чувствуют рифму, ритм. 
(Слайд 7 примеры детей фото)
 В своей работе с детьми я использую мнемотаблицы по русским народным сказкам,  по таблицам используется звукопроизношение, например: бабка с дедкой плачут - а-а-а; мышка пищит - пи-пи-пи и т.д.(Мнемотаблицы)
Дети нашей группы очень любят играть в игру «Кто дольше» в этой игре очень простые правила.  Например, кто дольше протянет звук «а», «у» или любой другой гласный. Тянуть можно и некоторые согласные. 
Развитие  речевых способностей  каждого ребенка происходит под руководством взрослого и проводится в обстановке естественного общения партнёров по игре, так используя чистоговорки на звуки «К», «Г», мы упражняем детей в диалогической речи в правильном произношение звука.
(слайд 8, фото пособий) (Чистоговорки)
Очень любят малыши  играть в речевую игру «Назови ласково». С начало мы называем какой - ни будь   предмет.  Например «гриб – грибочек», «ягода – ягодка», затем я предлагаю позвать другого ребенка, но ласково.  Пример: «Аня – Анечка», «Маша - Машенька».
Так же, на  развитие речи младших дошкольников в своей работе мы используем развивающие игры. Такие как: «Чего не стало» «Кот и мыши». Конкретно я хочу рассказать об игре «Чего не стало». Сначала мы используем более простой вариант, когда перед детками выставлялось 5-6 разных игрушек, предлагалось внимательно посмотреть и запомнить где какая игрушка стоит, затем дети закрывают глаза, воспитатель убирает одну игрушку и предлагает угадать, какой игрушки не стало. Можно проводить игру, используя геометрические фигуры разной величины и цвета. Затем стали усложнять игру, меняем игрушки местами 5-6 игрушек. В этой игре развивается не только зрительная память, но и речь т.к ребенок должен пояснить, что изменилось, где стояли игрушки изначально, рядом с мишкой, возле зайчика и т. д .
 Таким образом, использование  развивающих и речевых игр для речевого развития младших дошкольников – это целенаправленный и систематический процесс, который включает руководство играми, что требует от педагога большой, продуманной работы в процессе их подготовки и проведения. При проведении развивающих игр на развитие речи младших дошкольников воспитателю рекомендуется задавать вопросы по ходу игры: о правилах игры, об игровых действиях, материалах, исправлять ошибки в речи детей, давать образцы правильного произношения слов и предложений.

 



 




