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В
Введение
В условиях модернизации системы дошкольного образования особое внимание уделяется созданию комплекса условий, обеспечивающих качество образованности воспитанников. Идет обновление знаний во всех областях, растет поток информации, которую человек должен быстро усвоить и с пользой для себя использовать. Выдающиеся зарубежные представители в области дошкольной педагогики (Ф. Фребель, М. Монтессори, Ф. Н. Блехер, Е. И. Тихеева, Л. А. Венгер, Н. А. Ветлугина и др.) справедливо считали, что сенсорное воспитание, направленное на обеспечение полноценного сенсорного развития, являются одной из основных сторон дошкольного воспитания. Ребенок в жизни сталкивается с многообразием форм, красок и других свойств предметов, в частности игрушек и предметов домашнего обихода. 
Младший дошкольный возраст называют «Золотой порой детства», так как здесь закладывается фундамент умственного, физического, нравственного, эстетического развития детей. Задача педагога на современном этапе создать оптимальные условия для разностороннего развития каждого ребенка с учетом его потребностей и возможностей.

Вопросы сенсорного развития детей волновали, волнуют и, наверное, будут волновать педагогов и психологов, так как именно сенсорное развитие служит основой познания мира, первой ступенью которого является чувственный опыт. Все начинается с восприятия предметов и явлений окружающего мира. Все же другие формы познания – запоминание, мышление, воображение – строятся на основе восприятия, являются результатом переработки информации. Необходимо отметить ценность сенсорного развития для человеческой деятельности в целом и особенно для творческой деятельности. Важнейшее место в ряду способностей, обеспечивающих успехи музыканта, художника, архитектора, писателя, конструктора занимают сенсорные способности, позволяющие с глубиной, ясностью и точностью устанавливать и передавать тончайшие нюансы формы, цвета, звучания и других внешних свойств предметов и явлений.
Значение сенсорного воспитания состоит в том, что оно:

- является основой для интеллектуального развития,
- упорядочивает хаотичные представления ребёнка, полученные при взаимодействии с внешним миром,
- развивает наблюдательность,

- готовит к реальной жизни,

- позитивно влияет на эстетическое чувство,

- является основой для развития воображения,

- развивает внимание,

- даёт ребёнку возможность овладеть новыми способами предметно – познавательной деятельности,

- обеспечивает усвоения сенсорных эталонов,

- обеспечивает освоение навыков учебной деятельности,

- влияет на расширение словарного запаса ребёнка,
- влияет на развитие зрительной, слуховой, моторной, образной и других видов памяти.
В связи с тем, что я работала в группе младшего возраста, проблема сенсорного развития детей является для меня очень актуальной. Практика показывает, что чем меньше ребенок, тем большее значение в его жизни имеет чувственный опыт. Дети, поступающие в дошкольное учреждение, чаще всего имеют скудный опыт сенсомоторного развития, с трудом оперируют мелкими предметами из-за несовершенства мелкой моторики рук. Только единицы могут производить действия соотнесения предметов, группировки и различения. Большинство детей даже не понимают дидактической задачи и в самом начале только накапливают чувственный опыт через операционные действия с предметами и игрушками.

В моей педагогической практике процесс сенсорного развития детей является приоритетным и требует особого внимания.

В межаттестационный период основным направлением моей педагогической деятельности явилось создание комплекса условий, обеспечивающих сенсомоторное развитие детей младшего дошкольного возраста.

В соответствии с обозначенным направлением эффективно решались следующие задачи:

1.  Систематизировать опыт работы в области сенсомоторного развития детей средствами современных технологий и методик. 

2. Расширять развивающую предметно-пространственную среду в области сенсомоторного развития воспитанников. 

3. Оптимизировать взаимодействие с семьёй через активное включение родителей в совместную образовательную практику.
Объект: процесс сенсомоторного развития детей младшего дошкольного возраста
Предмет: современные технологии сенсомоторного развития как средство активизации познавательно-речевой активности детей.
Планируемый результат
Дети:

· успешная адаптация ребенка в социальную и образовательную среду;

· положительная динамика в освоении ООП ДОУ;

· развитие навыков предметно-манипулятивной деятельности;

· развитие сенсомоторной сферы;

· развитие активной речи в ситуациях общения.

Родители:

· повышение психолого-педагогической компетентности;

· рост удовлетворенности качеством организации образовательного процесса;

· сформированность осознанного и ответственного отношения к ребенку;

развитие навыков конструктивного взаимодействия с детьми. 

Педагог:

· внедрение новых технологий сенсомоторного развития детей;

· повышение квалификации в рамках образовательной программы
1. Аналитическая часть
1.1. Анализ организационно-содержательных условий, обеспечивающих процесс сенсомоторного развития детей младшего дошкольного возраста
В соответствии с обозначенными задачами я вышла на реализацию новой модели организации образовательного процесса в группе младшего дошкольного возраста на основе комплексно-тематического принципа, что позволило активизировать любознательность и познавательный интерес у детей. В рамках изучаемой темы интегрировалось содержание образовательных областей и разных видов детской деятельности.

Общеизвестно, что сенсорные способности детей наиболее эффективно развиваются в процессе предметно-манипулятивной деятельности. В работе с детьми регулярно использовались развивающие образовательные ситуации для самостоятельного поиска детьми разных вариантов решения сенсорных задач.

В качестве основополагающих выступили технологии сенсомоторного развития детей: В.Воскобовича, блоки Дьенеша, палочки Кюизенера.

С помощью сенсорного тренинга «Разноцветные камешки» у детей развивались зрительно-моторная координация, ритмичность и точность движений, дети упражнялись в выкладывании с помощью камешек контурных изображений различных предметов, то есть «рисовали» с помощью их. Серия игр «Чудесные дорожки», «Обведи по контуру», для детей 2-х лет, где представлены карточки с контурным изображением различных образов. Для детей 3-х лет имеется картотека «Изумительные превращения», «Маленький волшебник». Сколько замечательных образов можно создать с помощью камешек разной фактуры, цвета и величины. Дети накладывают камешки на контур и рассказывают о своих впечатлениях.

Игротека «Бу-маж-ки» позволила познакомить детей со свойствами бумаги в процессе манипулятивных игр: «Жмурки с бумагой», «Смятая бумага», «Снежный ком», «Дождь и снег», «Сюрприз», «Колобок». 

Необходимо отметить эффективность универсального дидактического материала блоки Дьенеша. Дети с удовольствием искали тождественные фигуры, чередовали их по заданному алгоритму, превращали плоскостные изображения в объемные.
Палочки Кюизенера развивали у детей умение ориентироваться на плоскости. Создавать композиции по мотивам сказок, соотносить цвет и размер в процессе моделирования композиций.

Благодаря технологии интенсивного развития интеллектуальных способностей В.Воскобовича дети постоянно находились в самостоятельном поиске игровых и практических действий, вступали в общение с взрослыми и сверстниками по поводу развития проблемно-игровой ситуации, разрешения противоречий.

В межаттестационный период я разработала дидактический комплекс книжку из фетра «Веселая сенсорика», систематизировала сенсорный материал по цветам, геометрическим фигурам, тактильные ощущения, продумала цикл дидактических игр. 
«Паровозик – эмоций» для развития эмоциональной сферы детей.

Так же в младшем возрасте продуктивная деятельность начинает только складываться и поэтому первые шаги в этом направлении являются во многом определяющими. В связи с этим я изучила технологию В.А. Силивон «Аппликация для самых маленьких» и внедрила в образовательной практике.

Благодаря аппликативной деятельности малыши приобрели первый опыт совместной и творческой деятельности. Аппликация стала для моих воспитанников своеобразным компенсатором. С помощью готовых форм дети научились выкладывать не только предметные изображения, но и несложные сюжеты. А это, как показывает практика, ускоряет опредмечивание в рисовании, помогает развитию образного видения, а также формированию предпосылок сюжетного рисунка и развитию связной речи. В ходе аппликативной деятельности малыши с интересом выполняли упражнения, побуждающие их к сравнению и сопоставлению, нахождению одинакового и разного, выделению существенного и составлению целого. Все это способствовало более ускоренному развитию у них аналитико-синтетических процессов, наглядно-действенного мышления, а также способностей к импровизации. С помощью специальных игровых ситуаций я побуждала малышей к активному общению друг с другом. В процессе коллективной деятельности у детей формировались простейшие навыки совместной работы на большом фланелеграфе или общем листе бумаги. Дети стали более терпеливыми, умеют замечать действия соседа, владеют речевыми этикетными формами общения: «Спасибо», «Разрешите, пожалуйста», «Прости». Занятия аппликативной деятельностью способствовали развитию коммуникативной культуры. Дети стали более разговорчивыми, идут на контакт, проявляют инициативу.

Я тщательно продумывала разные задания. Весь операционный материал был вариативным по степени сложности образной выразительности. При успешном выполнении первой задачи я предлагала детям более усложненный материал. Большая роль отводилась разным видам игр. К каждой теме продумывался игровой зачин, игра, история. Это, в свою очередь, помогало мотивировать детей.

С целью развития эмоциональной отзывчивости у детей я побуждала их выразить свое отношение к персонажу, художественному образу, предлагала «погладить» персонажей, советовала придумать им имя. 

Наиболее эффективным явились индивидуальные занятия с детьми. Необходимость в этой форме часто обусловливалась отсутствием у отдельных детей вербального опыта общения с другими людьми. Сотворчество через совместное выкладывание помогло более быстрому установлению коммуникативных связей, а также  возникновению доверительных отношений между воспитателем и ребёнком. Дети с удовольствием занимались словотворчеством, драматизацией, пением, танцами.

В процессе аппликативной деятельности удалось добиться следующих результатов. У детей появилась заинтересованность процессом создания аппликативного изображения, закрепились умения в составлении целого из отдельных частей, стали формироваться простейшие технические навыки: выкладывание, составление, прикладывание. Аппликация помогла детям в освоении основных сенсорных  эталонов. Стали формироваться первоначальные навыки совместной деятельности: умение работать рядом, замечать действия соседа, охотно помогать другим. Малыши вышли на активное общение с воспитателем и со сверстниками.

В практике работы с детьми я успешно реализовала систему дидактических игр по сенсорному развитию с учетом индивидуально-дифференцированного подхода к детям. В качестве основного и главного средства выступили дидактические игры и игрушки, позволяющие в игровой ситуации решать познавательные задачи. Я считаю, что именно в дидактических играх ребенок получает пищу для своего ума, учится внимательно слушать взрослого и овладевает сенсорными действиями. Благодаря целенаправленной деятельности по сенсомоторному развитию детей идет накопление чувственного опыта и совершенствуется ручная умелость.

Несомненно, ценность дидактических упражнений заключается в том, что ребенок получает возможность действовать самостоятельно, многократно повторять разнообразные практические операции с предметами. В таких практических действиях, как соединение, разъединение, проталкивание, нанизывание предметов развиваются и мыслительные операции анализа, синтеза, сравнения, обобщения. Следует заметить, что дидактические игры с предметами ставят ребенка перед необходимостью запоминать и воспроизводить способы действий, которые показаны воспитателем. Это развивает память - запоминание, узнавание и воспроизведение. Учитывая разностороннее влияние дидактических игр на процесс формирования сенсорных представлений у детей, я пересмотрела содержание образовательной деятельности и уделила большое внимание использованию дидактических игрушек разнопланового характера. В сенсорной среде группы преобладали игры с односторонними дидактическими задачами. В основном это были игрушки для нанизывания и сборно-разборные игрушки. Мне необходимо было систематизировать имеющийся дидактический материал, чтобы ориентироваться на все виды дидактических игрушек. В результате выстроилась целая серия дидактических игр по следующим видам:

· Игрушки для нанизывания (втулки, шары, кубы, полусферы).
· Игрушки, предназначенные для прокатывания, а также выполнения действий на группировку и соотнесение предметов по цвету, величине, форме.

· Игрушки, состоящие из геометрических тел-вкладышей (конусы, цилиндры, кубы, полусферы).

· Игрушки сборно-разборные (матрешки, бочата, яйца).

· Игрушки сюжетные (куколки, машинки, елочки, овощи, фрукты).
В ходе манипулятивной деятельности с дидактическим материалом удалось сформировать у малышей практический опыт действия в зависимости от объективных свойств предметов, выработать различные ориентировки на пространственное положение предметов в зависимости от их величины или формы, научить простым поисковым действиям по методу проб и ошибок в решении практической задачи, ввести элементы экспериментирования сосредоточить внимание на техническом выполнении практических действий с предметами, постоянно обогащать смысловое содержание действий с предметами с ориентацией на зону ближайшего развития. Работа в этом направлении велась поэтапно. Сначала малыши учились сосредоточенно играть одной игрушкой, затем ставилась задача развития координации мелких движений кистей рук. Постепенно дети учились понимать названия предметов и некоторых действий с ними («покатай шарик», «сними кольцо», «открой коробочку»). Я учила ребят прокатывать с лотка шарики, нанизывать кольца на стержень, вставлять втулочки, грибочки в отверстие и вынимать их, открывать и закрывать коробку. Дети кропотливо осваивали умение вкладывать меньший предмет в больший, накрывать одинаковые по форме полые предметы меньшего размера большими. Сначала я сама показывала, как можно разобрать, а потом собрать игрушку, состоящую из нескольких частей. После этого уже сами малыши делали это самостоятельно или с небольшой помощью.

В процессе сенсорного воспитания детей я уделяла внимание развитию всех анализаторов. Привлекала внимание малышей к предметам, сделанным из разных материалов, издающих различное звучание. Дети прокатывали с лоточка шарик из полиэтилена, бумаги, ткани, резины, металла, дерева и слушали, какой получится звук.

В своей практике я широко применяю дидактические игры с пирамидками, так как считаю, что позволило эффективно решать задачи сенсорного развития. Практика показала наличие трудностей у детей в составлении пирамидок из последовательно уменьшающихся колец.  Как правило, малыши   с   трудом   овладевают  подбором   колец  по   принципу  уменьшения  и начинают собирать пирамидку, не ориентируясь на величину колец. Здесь меня выручил следующий прием: я выкладывала перед ребенком последовательную цепь колец и сама направляла его руку к каждому колечку. Кроме этого, полезно наряду с обыкновенными игрушками иметь игрушки-пирамидки с однозначным решением, запрограммированным в их конструкции. Малыши сразу же понимали задачу подбора колец по убывающей величине, если сначала работали с пирамидкой, которую можно собрать в одном заданном варианте. В такой пирамидке изюминкой являлась коническая основа, а не стержень. Ребенок собирал пирамидку только при условии,  если  вначале  брал  большое  кольцо,  затем  поменьше  и,  наконец,  - маленькое. Я пришла к выводу, что пирамидки, в которых запрограммировано однозначное решение, целесообразны в то время, когда малыш только начинает приобретать навыки ориентирования в величине предметов. В последующих играх материал необходимо усложнять и дифференцировать. В целях разнопланового использования пирамидок я подготовила различные чертежи пирамид в цветном варианте, чтобы разнообразить сенсорные действия и учесть уровень развития сенсомоторных действий каждого ребенка. Вся  работа  с  различными  видами дидактических игрушек выстраивалась только с учетом    ориентировочной активности каждого отдельно взятого ребенка, а правильный подбор игрушек и направляющее руководство взрослого во многом обеспечило успешность обучения. Хочется остановиться на том, что воспитателю, прежде всего, необходимо помочь ребенку развернуть действия с игрушкой, но в то же время не забывать про самостоятельность в выполнении задания. Для этого я особое внимание уделяла отбору программного материала, не завышая и не занижая его. На каждом занятии мои воспитанники брали какую-то, пусть небольшую высоту в освоении нового. Преодоление трудностей оказывало только развивающее воздействие на малышей. На любом занятии я обязательно задействовала все компоненты активного участия малышей: ожидание, поиск, предвосхищение результата, оправдавшееся предположение. Я понимала, что необходимо дать каждому малышу почувствовать радость достижения, которая возникает в результате удавшегося действия или правильно выполненного задания. Еще один из важнейших принципов в работе с малышами - это посильные требования. Если дети испытывали трудности, то я обращалась к методу «пассивных движений». В этом случае старалась не торопить детей, медленно подводить к усвоению отдельных движений, входящих в состав данных действий с предметом. Очень важны в работе с детьми повторения, но их бесконечное дублирование может снизить интерес. Именно поэтому, я собирала программный материал с разнообразными вариантами заданий, близких по задачам, но предполагающих действия с разными предметами.

Практика показала, что путь к успеху детей лежит через создание благоприятного эмоционального фона. С помощью положительных эмоций можно легче и быстрее достичь поставленной цели. Весь дидактический материал использовался мной в действии, в движении, сопровождался художественным словом. Большую роль играла эстетика дидактических материалов, которые предлагались детям. Дети занимались с удовольствием, если все, что им показывали, имело привлекательный вид. Рассматривание такого материала доставляло детям только радость.

Таким образом, занятия с дидактическими игрушками позволили решить ряд развивающих и образовательных задач. В процессе манипулятивной деятельности удалось выйти на развитие различных психических функций: мышления, памяти, воображения, восприятия. Малыши научились ориентироваться в различных свойствах предметов, причем не только в цвете, форме, величине, но и в положении в пространстве, количестве, массе, соотношении частей, в особенностях материала, звуковых свойствах предметов. В ходе действий с предметами произошло совершенствование моторики пальцев и координированных движений левой и правой руки. Налицо пробуждение познавательной активности и любознательности у малышей. Педагогическая практика еще раз доказала уникальность дидактической игры в решении вопросов формирования сенсорных представлений у детей.

Наряду с развитием познавательной инициативы у детей уделялось внимание активизации речи в разных ситуациях общения. Речевая практика взаимодействия с детьми постоянно обогащалась различными методами и приемами: этюдами, играми-драматизациями, играми-инсценировками, кукольными спектаклями.

С целью развития речевой компетентности я разработала сценарии активизирующего общения на основе произведений устного народного творчества, где дети в игровой форме обменивались положительными эмоциями и проявляли сочувствие к любимым сказочным персонажам. В образовательной практике использовались различные виды образовательных ситуаций:

· наблюдение за реальными объектами и явлениями социальной и природной среде;

· демонстрация игрушек, предметов;

· инсценировки с игрушками;

· знакомство с произведениями художественной литературы;

· рассматривание предметных и сюжетных картин.

В процессе образовательной ситуации дети осваивали новое содержание, что способствовало обогащению словарного запаса. Накопленный познавательный опыт и соответствующий ему словарный запас применялся в более сложных формах связной речи детей.

Вопросы познавательно-речевого развития детей решались с учетом комплексно-тематического принципа. Реализация каждой темы начиналась с накопления представлений ребенка о предметах, которые находятся в окружении и обогащения словарного запаса.

Следующим этапом работы стало обучение детей использованию накопленного словаря по теме в освоении форм связной речи: коротких фраз, предложений. Реализация данного принципа предполагала соответствующую логику использования средств наглядности в работе по развитию речи: от наблюдения реальных предметов – к восприятию их образов, отраженных сначала в игрушке, затем на картинке, далее к речи без наглядной основы и восприятию текстов.
Результат: созданные организационно-содержательные условия позволили активизировать свободное общение детей и взрослых в различных формах и видах детской деятельности.
1.2. Анализ развивающей предметно-пространственной среды в группе
Одни из определяющих факторов развития детей является предметно-пространственная среда. В межаттестационный период я поставила перед собой задачу, связанную с обновлением развивающей предметно-пространственной среды на основе личностно-ориентированного подхода к детям. Проблемный анализ организации образовательного процесса в группе показал, что предметно-пространственная среда не всегда способствует индивидуальному развитию детей, большинство дидактических пособий не предусматривает разноуровневый подход к детям. В связи с этим я вышла на совершенствование развивающей среды. В результате сотрудничества с родителями в игровом уголке появилось новое игровое оборудование, значительно расширились игровые атрибуты для сюжетных игр малышей, были изготовлены игрушки из бросового материала, подобрана серия сюжетных игр по сказкам и потешкам. В игровом уголке «Дом» дети «пекут пирожки», «кушают пельмени», «пьют чай с печеньем из разной формы». В сенсорной зоне появились многофункциональные дидактические пособия, развивающие мелкую моторику у детей. Весь материал изготовлен ярко, эстетично и несет в себе познавательную функцию. Малыши могут украсить зеленую елочку шишками, а перед Новым годом развесить разноцветные игрушки. Можно отправиться на лесную полянку и увидеть там цветы, листочки и грибочки разного цвета и размера. Если внимательно посмотреть на небо, то там можно заметить, как солнышко играет с тучками. Во дворе по забору гуляет кошка, и опадают листочки на березе, яблони.

С целью развития предметно-манипулятивных действий у малышей я подобрала дидактические игры с втулками, грибочками, вкладышами. В большом количестве представлены шнуровки и застежки по различным темам, составлена картотека дидактических игр.

Сенсорный маршрут группы представлен шестью центрами:

· центр «Речевичок» - развитие речевого и неречевого слуха,широко используется дидактический и наглядный материал для коммуникативных игр малышей. 

· центр «Песочная страна» - развитие осязательного восприятия, тактильных и кинестических ощущений,  включающая в себя следующие модули: «Песочная лаборатория», «Занимательная математика», «Песочный вернисаж». 

· центр «Почемучки» - развитие сенсорно-перцептивных способностей в процессе предметно-манипулятивной деятельности

· центр «В гостях у сказки» - обогащение чувственного и эмоционального опыта детей

В центре «Здоровячок» дети с удовольствием играют нетрадиционным спортивным оборудованием, изготовленным из ткани, крупы, пластиковых бутылок, пробок. Дети имеют возможность выбрать спортивный инвентарь по желанию и способностям. Это коврик «Ромашка», сшитый из пластмассовых пробок, фломастеров и пуговиц, разноцветные флажки, ленты-«птички», маски птиц, диких и домашних животных. Здесь же находятся мячи, гимнастические палки, массажные мячики и другие пособия, необходимые для проведения утренней гимнастики и гимнастики пробуждения, для организации подвижных и самостоятельных игр.

В центре «Песочная страна» дети совместно со взрослым проводят простейшие опыты с песком и водой. Организуя игры с природным материалом, я не только знакомила детей со свойствами различных материалов, но и закрепляла элементарные представления о форме, величине, цвете предметов. Малыши очень любят такие игры. Камни, песок, вода, фасоль, горох круглогодично присутствуют в группе раннего возраста. Дети с удовольствием изучают их свойства, играют с ними, проявляя воображение сенсомоторные способности. Малышам нравится пересыпать песок из ладошки в ладошку, из совка в формочку, в него можно закапывать различные предметы и откапывать их, строить горки, дорожки, а потом разрушать и снова строить.

Уже в младшем дошкольном возрасте дети видят и понимают, какие предметы не тонут в воде и почему, из какого песка можно лепить и строить, а из какого - нет. Опыты и наблюдения повторяются, усложняются, переносятся из группы в природную среду.

Благодаря реализации проекта «Любимые игрушки» в центре «В гостях у сказки» появилась «Чудо-книга» с различными дидактическими заданиями на основе произведений устного народного творчества. Для развития эмоционально-игрового опыта детей я изготовила многофункциональное пособие «Поравозик эмоций», позволяющее детям с помощью любимых сказочных героев и фольклорных образов изучать базовые эмоции (радость, грусть, страх).
Результат: обновленная развивающая предметно-пространственная среда в группе позволила повысить мотивацию детей к самостоятельной и экспериментальной деятельности, активизировала когнитивные процессы, способствовала развитию микро- и макромоторики, снятию психоэмоционального напряжения.
1.3. Анализ взаимодействия детского сада и семьи в условиях реализации основной общеобразовательной программы ДОУ
Вопросы взаимодействия детского сада и семьи являются очень актуальными на современном этапе. Особенно важно наладить контакт с семьей в период адаптации малышей к детскому саду. 

Всем известно, что необходимое условие успешной адаптации - это согласованность действий родителей и воспитателей, сближение подходов к индивидуальным особенностям ребенка в семье и в детском саду. Именно поэтому я устанавливала контакт с семьей уже в ходе первой ознакомительной беседы, где пыталась выяснить характерные черты поведения ребенка, его интересы и склонности. Каждая семья имела возможность познакомиться с группой, рассмотреть предметно-пространственную среду, изучить режим дня и обсудить вместе с педагогом, как облегчить период адаптации. Мои родители могли прийти в группу в любое время, чтобы быть уверенными в том, что воспитатель выполнит их просьбы относительно питания, сна и одежды ребенка. Во время утреннего приема я регулярно беседовала с родителями, об индивидуальном самочувствии каждого ребенка, давала советы и рекомендации. Специально для освещения вопросов нервно-психического развития детей возраста были разработаны презентации: «Профилактика психоэмоционального напряжения у малышей», «Ребенок поступает в детский сад», «Развитие мелкой моторики у детей с помощью пальчиковой гимнастики», «Что необходимо знать родителям о детском упрямстве и капризности», «Какие игрушки нужны детям».

Для того, чтобы облегчить период адаптации детей, сделать его менее болезненным и узнать об интересах, привычках детей, о состоянии их здоровья я проводила с родителями анкетирование. Вся полученная информация тщательно изучалась, анализировалась и использовалась в образовательном процессе. После такого доверительного отношения, я почувствовала отклик родителей. Они стали более внимательно прислушиваться к моим советам, принимали к сведению все мои консультации, наблюдения и пожелания. Еще я заметила следующую закономерность: если ребенок видел хорошие, доброжелательные отношения между своими родителями и воспитателями, то он гораздо быстрее адаптировался в новой обстановке.

Родители моей группы стали активными участниками творческих конкурсов и проектов:
· социальные акции «Десять тысяч добрых дел», «Голубь мира», «День России», «Позвони маме!»; 
· экологические акции: «Меняем батарейки на конфетки», «Посади дерево спаси мир»; 
· фотовыставки «Бабушка рядышком с дедушкой», «Мой папа - военный», «Я-люблю свою маму»; 
· создание мини-музея «Я люблю свою лошадку…», «Народная игрушка»;

·  творческие конкурсы «Овощной переполох», «Осенние листья по ветру летят»,«Символ нового года 2021 года», «Символ нового года 2022 года»;

·  детско-взрослые проекты: «Зимние забавы», «Огород на окне», «Мир увлечений мальчиков и девочек». 

Совместная социальная практика позволила увеличить количество родителей, которые являются активными участниками образовательного процесса на 30% (2019-2020 учебный год – 60%, 2020-2021 учебный год – 90%). 
1.4. Анализ динамики образованности воспитанников в аспекте полисенсорного развития детей
Систематическая работа по сенсорному развитию детей привела к определенным результатам, позволяющим говорить об уровне развития сенсорных представлений у детей. В качестве инструментария по отслеживанию результатов использовались дидактические игры и упражнения сенсорного содержания. Исходя из основных задач сенсорного развития детей, я выделила следующие направления исследования:

1. Выполнение детьми соотносящихся действий по цвету, форме, величине.

2. Раскладывание однородных предметов, резко отличных по цвету, форме, величине на две группы.

3. Раскладывание   однородных предметов более близких по цвету, форме, величине на две группы.

4. Группировка однородных предметов по цвету, форме, величине.

5. Чередование предметов по цвету, форме, величине.

6. Выбор однородных предметов по цвету, форме, величине.

К каждому направлению исследования подбирались дидактические игры и готовился стимульный материал (плоскостные геометрические фигуры, башенки, кубики, матрешки, шары, вкладыши, грибочки). Опираясь на практический опыт, я выделила следующие уровни сенсорного развития детей:

· низкий уровень - ребенок решает поставленную дидактическую задачу путем хаотических многократных проб и ошибок.

· средний уровень - ребенок использует практические пробы, но делает это целенаправленно.

· высокий уровень - ребенок безошибочно подбирает детали лишь на основе зрительного соотнесения.

Анализ уровня сенсорного развития детей показал следующие результаты. Воспитанники группы соотносят предметы по сенсорным признакам, различают и группируют по цвету, форме, величине, ориентируются в пространстве, составляют целое из нескольких частей. Система работы в данном направление позволила достичь положительных результатов в освоении детьми основной образовательной программы дошкольного образования. Это подтверждает динамика образовательных достижений детей, увеличение с высоким уровнем освоения образовательной программы на12% (2019-2020 учебный год -22 %; 2020- 2021 учебный год -28 %;).  Наблюдается положительная динамика высокого уровня освоения образовательной области «Познавательное развитие» - на 22%: (2019-2020 учебный год -38 %; 2020- 2021 учебный год -46 %;).
Благодаря дидактическим играм и упражнениям у детей повысилась доля самостоятельности в предметно-манипулятивной деятельности, они могут сами себя занять и производят целесообразные действия с предметами. Более совершенными стали движения кисти и пальцев, малыши начали контролировать движение рук зрением. В процессе действий с игрушками у детей появилась сообразительность, они стали более внимательными, умеют спокойно заниматься в течение некоторого времени одним делом. Малышам хочется добиться результата - собрать матрешку, закрыть бочонок. Это указывает на появление целеустремленности в действиях. Сначала большинство детей действовали методом проб и ошибок, но уже к концу года стали присматриваться и только затем выполнять действия с предметами. В речи детей появилась специальная терминология: «цвет», «форма», «такой», «одинаковые», «разные». Однако у детей еще остаются затруднения в группировке и чередовании предметов, выборе предметов из четырех возможных.
2. Проектная часть
В межаттестационный период я вышла на новые проблемы, касающиеся эффективного использования здоровьесберегающих образовательных технологий в учебной и внеучебной деятельности младших дошкольников. Первые годы жизни ребенка являются периодом наиболее интенсивного развития, когда потенциальные возможности ребенка чрезвычайно велики, когда закладывается фундамент физического и психического здоровья. От того, в каких условиях будет протекать раннее развитие ребенка, во многом зависит его будущее.
Практика показала, что малыши испытывают трудности  при поступлении в дошкольное образовательное учреждение, изменение окружающей его среды, режима дня, характера питания, системы поведенческих реакций (динамического стереотипа) крохи, приводит к необходимости устанавливать социальные связи, адаптироваться к новым условиям жизни.
Все дети в период адаптации к дошкольному образовательному учреждению испытывают стресс; состояние нервной системы, в свою очередь, оказывает воздействие на другие функциональные системы организма, потому в именно период адаптации наблюдается повышенный уровень заболеваемости. В настоящее время педагогическая наука располагает целым арсеналом современных технологий, методов и приемов адаптации, которые, при условии их комплексного использования, позволяют сделать процесс адаптации к дошкольному образовательному учреждению как можно менее длительным и болезненным.

Проблема заключается в необходимости разработки комплексной системы адаптационных мероприятий на основе здоровьесберегающих технологий для группы младшей дошкольного возраста.
В связи с этим в последующий аттестационный период я выстрою работу  по развитию навыков здорового образа жизни воспитанников через применение здоровьесберегающих технологий. 
Основное направление педагогической деятельности в следующий межаттестационный период: 
· Систематизировать опыт работы по здоровому образу жизни , через внедрение здоровьезберегающих технологий,  активных методов и приемов;
· Повышения компетентности родителей  в вопросах охраны и укрепления здоровья детей;
· Оптимизировать предметно- пространственную среду в области здоровьесберегающих технологий.
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Приложение 1
Тематическое планирование аппликативных занятий 

в группе младшего дошкольного возраста
	Месяц
	Тема
	Цель
	Материал

	2 неделя сентября 
	«Цветы на опушке»
	· упражнять детей в ритмичном и равномерном выкладывании однородных элементов по всему пространству маленького и большого фланелеграфа;

· учить выкладывать цветы не только возле себя, но и там, где имеется свободное место;

· различать и называть отдельные цвета: красный, синий, жёлтый, зелёный;

· побуждать, работая рядом, замечать соседа и связывать свои действия с его действиями;

· вызывать положительные эмоции от той красоты, которую дети создали вместе.


	· разноцветные силуэты цветов разной конфигурации, вырезанные из тонкого картона;

· маленькие фланелеграфы (бархатная бумага) размером 30х40 см или 25х30 см;

· большой фланелеграф, обтянутый тканью светло-зелёного цвета размером 100х50 см;

· вырезанные силуэты насекомых: бабочек, пчёл, жучков.



	4 неделя сентября  
	«Самолёты в небе»
	· повышать осознанность действий детей, продолжать упражнять их в равномерном размещении однородных элементов на одном большом пространстве, но уже в определённом, заданном направлении;

· учить сравнивать цвета и находить одинаковые;

· продолжать развивать у детей способность к тонкому различению некоторых оттенков: голубого, синего, фиолетового.


	· вырезанные из картона на фланелевой основе самолёты разного цвета;

· два фланелеграфа;
· разноцветные картонные прямоугольники – «площадки для самолётов».



	2 неделя октября
	«Шарики - смешарики»
	· повышать у детей произвольность действий выкладывать круглые формы в одном направлении, в порядке уменьшения их по величине, плотно приставляя (прикладывая) одну к другой;

· развивать способность воспринимать цвет и форму как признаки образа;

· содействовать более эффективному различению, запоминанию основных цветов, оттенков;

· побуждать к выкладыванию – повествованию
	· круглые формы разной величины и цвета;

· вырезанные на фланелевой основе облачка и цветы;

· музыкальные композиции из мелодии плавного характера.



	4 неделя октября
	Путешествие в сказку «Репка»
	· повышать произвольность детей выкладывать персонажей сказки в порядке следования текста, плотно приставляя друг к другу;

· производить выкладывание по показу и без него, под контекстную речь.


	· плоскостные фигурки персонажей сказки «Репка»;

· большой и маленький фланелеграфы.

	2 неделя ноября
	«По лесенке – Чудесенке, бегу, бегу, бегу…»
	· побуждать детей к самостоятельному нахождению разных способов выкладывания лесенки или башенки из прямоугольных форм, разных по цвету и величине;

· продолжать упражнять в плотном прикладывании одного элемента к другому;

· подводить детей к самостоятельному обыгрыванию получившейся фигуры с помощью плоских фигурок животных, игрушек, детей, вырезанных из картона.

	· прямоугольники, разные по цвету, величине, длине, но одинаковые по ширине;

· силуэтные фигурки игрушек, животных, детей.

	3 неделя декабря
	«Маленькая елочка»
	· совершенствовать умение детей выкладывать фигуры в определённой последовательности, учитывая размер;

· продолжать развивать умение обыгрывать композицию с помощью дополнительных фигур.
	· Треугольники разного размера;
· Цветные шарики (круги).
·  Картинки с детьми.

	3 неделя января
	«Как танцуют девочки, как танцую мальчики»
	· учить детей располагать фигурки одна напротив другой, плотно приставляя их друг к другу, чтобы держались за руки;

· различать лево и правостороннее положение силуэта;

· побуждать к совместным действиям на фланелеграфе;

· продолжать упражнять в произвольном переключении внимания с одной деятельности на другую.
	· большой фланелеграф;
· картинки фигурки животных и детей;

· большие мягкие игрушки животных, кукол.

	2 неделя февраля
	«Построим домик для з зверей»


	· упражнять детей в установление связей и зависимостей величины и конфигурации;

· развивать точность зрительного восприятия и способность к воспроизведению фигуры, адекватной по строению, форме, цвету.
	· заготовки домиков разного цвета и размера;

· фигурки животных.

	4 неделя февраля
	«В гости к бабушке Арине»
	· побуждать детей всем вместе составлять на большом фланелеграфе один поезд из паровоза и вагончиков;

· продолжать упражнять в составлении целого из нескольких частей и фигур;

· самостоятельно выбирать и лепить «угощения» для бабушки;

· поощрять детскую инициативу в развитии сюжета.


	· Большой фланелеграф;
· заготовки – отдельные части вагончиков;
· картинки детей и животных.



	2 неделя марта
	«Разноцветные цветы»


	· повышать производительность действий детей;
· учить сравнивать и находить по цвету элементы;

· упражнять в поиске и подборе цветов, адекватных окраске вазы;

· побуждать к совместным действиям.


	· разноцветные силуэтные изображения цветов разной конфигурации;

· вазы разных цветов.

	4 неделя марта
	«Киска в гости к нам пришла, птичку пригласила»


	· продолжать развивать у детей способность ориентироваться на всей плоскости как большого, так и малого листа, находить верх, низ листа, понимать слова – ориентиры «за», «под», «вверху», «близко», «рядом»

· побуждать к активной разговорной речи; к импровизации и словесному сочинительству.


	· несколько ёлочек, пень, гриб, цветы;

· силуэты котёнка и птички, вырезанные из картона;

· кукла Даша.

	2 неделя апреля
	«Коврики для животных»
	· учить детей не только выкладывать, но и наклеивать фигуры;

· приучать выполнять операции аккуратно, тщательно;

· приобщать к совместным действиям.


	· Плотные листы цветной бумаги;
· игрушки – киндеры животных;
· клеёнка, клей, кисть, салфетка.

	4 неделя апреля
	«Разноцветные веточки»
	· побуждать детей составлять целое из отдельных частей, подбирать листики соответствующего веточке цвета;

· продолжать развивать точность произвольных движений руки: прикладывать листочки точно к намеченным стебелькам.


	· карточки для каждого ребёнка с наклеенной на них веточкой определённого цвета и сигнальным листиком;

· разноцветные листья.

	2 неделя мая
	«Шар воздушный ты лети и меня с собой возьми»
	· повышать точность движения руки и глаза;

· подбирать шары и прикладывать их к ниточкам заданного цвета.
	· разноцветные шары овальной и круглой формы, вырезанные из картона;

· картонные карточки для детей с наклеенными на них разноцветными полосками адекватных цветов;

· картинки бабочек, жучков.

	4 неделя мая
	«На полянке, на полянке выросли грибочки»
	· упражнять детей в составлении целого из двух частей, соотнося их по размеру;

· побуждать детей помогать соседу находить нужные детали.
	· шляпки и ножки грибов различной конфигурации, величины, расцветки;

· елочки, пенечки из картона.



